

哈佛大学“国际禁招令”或加剧人才出走

本报记者 周姝芸

“没有国际学生，哈佛不再是哈佛”

连日来，美国联邦政府禁止哈佛大学招收国际学生的政策持续引发热议。5月22日，美国国土安全部突然撤销哈佛大学“学生和交流访问学者项目”(SEVP)认证，严禁该校招收国际学生，还要求现有国际学生转学，否则将失去合法身份。

美国国土安全部长诺姆称此举是对全美所有大学和学术机构的警告，“招收国际学生是一项特权，而非权利”，由于哈佛大学屡次违反美国联邦法律，这项特权已被撤销。取消资质的决定将从2025—2026学年起生效。哈佛大学2025届毕业生中，本学期完成学业的国际学生可以正常毕业；尚未完成学业的国际学生需要转学到其他大学，否则将失去在美国合法居留的许可。

哈佛大学不做软柿子。学校于5月23日提起诉讼，批评美国联邦政府“公然侵犯”美国宪法和联邦法律。据美国媒体报道，联邦政府给哈佛大学下“国际禁招令”，是其近期强力打压多所高校的新动作，这将进一步降低美国吸引力，加剧人才“出走潮”。

“消息一出，我们第一时间收到了学校校长的邮件，相当感动。”就读于哈佛大学的林安(化名)说，“邮件内容字字铿锵，直接谴责禁止国际生的决定，并已正式提起诉讼。校长承诺，哈佛大学将竭尽全力，保护所有受影响学生和教职工的权益。学校表示，‘没有国际学生，哈佛不再是哈佛’。”

即将毕业的哈佛大学瑞典留学生里奥·耶登认为：“国际学生被当作博弈的筹码，这太不人道了。”

当地时间5月29日，美国联邦地区法官艾莉森·伯勒斯表示，将“无限期”延长对特朗普政府阻止哈佛大学招收外国学生政策的禁令，要求“维持现状”，允许哈佛大学继续接收持签证的国际学生。与此同时，美国政府仍在对哈佛施压。

捍卫教育公平与学术自由

事实上，今年1月以来，美国联邦政府对多所美国高校发出威胁，称如果校方不调整政策，将面临削减资金的后果。3月，哥伦比亚大学4亿美元联邦拨款被撤销，康奈尔大学和西北大学等高校的联邦拨款也被冻结并面临调查。

根据哈佛大学的数据，截至2023年秋季学期，国际学生占哈佛学生总数的27%以上，中国学生占哈佛大学国际学生约20%。目前，哈佛大学招收了近6800名国际学生和学者，他们来自140多个国家和地区，其中大多数在攻读研究生课程。



美国马萨诸塞州哈佛大学校园。

新华社发

国家和地区，其中大多数在攻读研究生课程。

英国《经济学人》杂志说，特朗普政府在教育领域采取了一系列强硬措施，导致研究经费锐减、签证政策反复无常以及学术干预日益严重，正逐渐摧毁美国高校及研究机构对全球人才的吸引力。据英国“找到博士项目”网站统计，今年4月，对美国博士学位的搜索量同比下降40%。欧洲学生对美国博士学位的兴趣下降一半。《日本经济新闻》网站文章认为，来自全球的优秀人才曾支撑起美国的繁荣，而美国政府正试图切断这一循环。

在美国政府“哈佛禁令”的影响下，全球高校日前纷纷向哈佛学生抛出橄榄枝。

据英国媒体报道，巴黎欧洲高等商学院院长近日表示，大约有100所法国大学和顶级高等专业学院正在讨论采取协调一致的措施，帮助那些已经在美国或正前往美国的外国留学生。他说，巴黎欧洲高等商学院非常欢迎那些无法进入美国大学的学生，并正在考虑推迟通常在5月截止的人学申请日期，以便让学生们有更多的时间申请入学。德国、新加坡也分别推出接收哈佛学生计划。

美国联邦政府的一系列政策引发美国科学界

的“寒潮”。美国《科学》杂志报道说，政府2026财年预算提案对科研领域支出进行了“灾难性”的削减，要求将国家卫生研究院支出削减37%，国家科学基金会支出削减超50%，还试图取消对气候和生态研究的大部分资助，并将美国航天局的科学预算也大幅削减，取消部分行星探测任务。

美国《华盛顿邮报》在社论中表示，政府以行政手段介入高校招生是“将教育政治化”，严重背离美国高等教育传统的独立性原则，“正在破坏美国学术自由的根基，损害美国作为全球学术中心的声誉”。

“虽然目前法院的裁决暂时缓解情况，但依旧有许多不确定性。”林安说，“在哈佛大学学习的日子里，我探索了许多新鲜的领域，培养了更广阔的世界观。我在课堂上向同学介绍中国文化，在校园参与论坛举办，这些经历都是宝贵的留学回忆。”

李欧从哈佛大学毕业后回国工作，他说：“建议同学们、家长们先关注事态发展，不用太过紧张。哈佛大学是美国高等教育的顶尖学府，学校大概率会采取较为强硬的行动，捍卫教育公平和国际生的权益。”

李斯是楚国人，留学去齐国，在稷下学宫师事赵国人荀子，然后助秦国平定天下。如果齐国君当初下令，稷下学宫不许招收外国学生、学者，那光先秦学术将大为减色，李斯的《谏逐客书》可能也会更早写出。

幸运的是，齐国、稷下学宫一直秉承自由、开放、包容的办学宗旨，为百家争鸣的繁荣做出重大贡献。可谁曾想，公元2025年5月，太平洋彼岸的哈佛校园里，近7000名国际学子竟面临“逐客时刻”——美政府一纸禁令，勒令哈佛停招外籍新生，现有国际生须转学，否则失去合法身份。这般荒唐决策，细察有三重病灶：

无格局者，自断经脉而不自知。当初李斯谏秦王，历数穆公得五子称霸西戎，孝公用商鞅变法图强，客卿实为“跨海内、制诸侯”的基石。今观哈佛，国际学生和学者来自140多个国家和地区，国际学生占学生总数逾1/4。工程实验室里，他们是科研脊梁；创业竞赛中，他们是创新引擎。更不必说，3/4国际生自付全额学费，仅少数依赖资助，成为美国每年450亿美元的国际教育收益之一。

经济学家福尔曼直言：“高等教育是美国重要的出口之一，也是软实力的关键来源。”当其他国家高校敞开怀抱接纳彷徨学子，笑纳这份“人才厚礼”时，恰应了李斯箴言：“弃黔首以资敌国，却宾客以业诸侯。”

无法治者，践踏法律而不自省。美国教育理事会副主席莎拉·史布莱泽说，她从未见过以任何理由撤销招收国际学生签证的做法，实属史无前例。此番美国政府以反犹之名，强索学生抗议音视频，设24小时通牒，更将学术争议与签证政策粗暴捆绑。哈佛校长加伯表示，没有证据能支持政府有关“国际学生比其他学生更容易受到干扰、暴力或其他不当行为”的指控。

司法系统亦难容此等乱象——禁令颁布后第二天，美国马萨诸塞州联邦地区法院一名法官发出临时限制令，要求在举行听证会之前“维持现状”。回溯秦史，逐客令尚因“郑国间谍案”而起，虽属误判，但也算有的说；而今美政府仅凭“莫须有”的罪责，便践踏程序正义，令教育沦为政治筹码。

无公平者，挥舞大棒而不自纠。诺姆部长指责哈佛“纵容反犹”，却要全体国际学生“连坐”受罚。中国学子首当其冲——他们占哈佛国际学生群体20%，本在书斋求索，忽成政治棋局中的“高危标签”。当选择性监控戴上“国家安全”面具，《谏逐客书》穿越时空的诘问再度回响：“不问可否，不论曲直，非秦者去，为客者逐。”这不是治世之道。

马蹄声碎，驿道尘扬。当年李斯在颠簸车驾上书力谏秦王，落笔如剑：“太山不让土壤，故能成其大；河海不择细流，故能就其深。”而今在哈佛校园，多少“当代李斯”正打包行囊？法官禁令仅赢得一丝喘息，诉讼拉锯战才刚刚开始。然而寒蝉效应已蔓延。据CNN报道，一些国际生表示，已有学生计划转学，尤其是转去海外其他学校。《纽约时报》就此评论：“这意味着美国在吸引学术人才方面正面临越来越严峻的寒冬。”

秦王嬴政最终收回成命。白宫决策者也应该读一下这篇古文，悬崖勒马，让教室重归书声琅琅，让“李斯们”安心读书。否则，逐客令最终放逐的只能是自己。

假如李斯在哈佛留学

熊建



海归智汇·校企联合交流

座谈活动举行

本报电(张舟)日前，陕西省欧美同学会、省新生代企业家联合会联合西北工业大学共同举办“海归智汇·校企联合”交流座谈活动。

陕西省欧美同学会副会长张涛表示，希望未来与西北工业大学、省新生代企业家联合会建立更紧密的合作关系，发挥省欧美同学会汇聚归国留学人员优势、西北工业大学科研技术优势、省新生代企业家联合会链接市场优势，促进产学研深度融合，推动创新成果落地转化。

省新生代企业家联合会执行会长雷莎介绍了省新生代企业家联合会的情况，希望以此为契机，链接高校资源，深化交流合作，促进发展共赢，推动企业创新发展的同时，为地方科技成果转化与经济发展贡献力量。

会前，与会人员参观了西北工业大学科技成果展厅、张卫红院士实验室，近距离感受了西北工业大学在科研创新领域的雄厚实力与卓越成就，为后续合作奠定了基础。

在交流环节，西北工业大学归国留学人员代表蔡黎、陈捷、刘立志聚焦各自研究领域，分别介绍了具有创新性和应用前景的科研成果。省新生代企业家联合会的3位代表介绍了企业的发展情况及特色产品。

与会人员纷纷表示，将以此次座谈会为契机，充分整合各方平台资源优势，精准对接高校科研成果与企业实际需求，进一步深化产学研协同合作，加速科研成果向现实生产力转化。

德国柏林求学记： 文化与科研的双重探索

王婷文/图

留学德国的这段时光，从初抵时的兴奋忐忑，到攻克实验室科研难题，每一步都让我成长。留学不仅拓宽了我的学术视野，更让我学会尊重不同文化，成为一名更自信、有责任感的科研工作者。

初识柏林

2022年秋天，我怀揣对医学科研的热情，踏上前往德国的留学之旅，进入著名的柏林夏里特医学院，攻读睡眠医学博士学位。飞机降落时，空气带着初秋的凉意，耳边传来陌生的德语交谈声，我既兴奋又忐忑。那一刻，我意识到，未知的生活即刻展开。

办理入学手续时，我第一次走进古老而庄严的夏里特医学院。校园中的红砖建筑与现代玻璃建筑交相辉映，传统与现代并存的风格让我深深着迷，也让我时常迷

路。我结识了一群热情的国际学生，他们带我熟悉校园，耐心解答我的疑惑，我渐渐适应了陌生环境。

为了快速融入当地生活，我报名参加了学校组织的德语培训班。下课后，我和来自不同国家的同学在柏林街头漫步，分享彼此家乡的故事和风俗趣闻。这种轻松愉悦的交流，不仅拓宽了我的视野，也让我初次体会到跨文化交流的美妙。

圣诞节前夕，我们一起在圣诞市场品

尝热红酒和姜饼，度过一个快乐不受限的梦幻平安夜；春节时，我邀请他们品尝饺子、观看春晚直播，还教他们写“福”字贴在门上，与他们分享东方美食里的文化与日常。中西文化在欢乐中交融，陌生感也在不知不觉中被温暖取代。

令人惊艳的博物馆岛

来到柏林不久，我便兴冲冲地前往期待已久的博物馆岛。这座位于柏林市中心的博物馆建筑群，聚集了新博物馆、国家画廊、佩加蒙博物馆、博德博物馆等世界顶级博物馆。初次站在佩加蒙博物馆前，我被伊什塔尔城门蔚蓝而耀眼的琉璃砖墙深深震撼，仿佛穿越回古巴比伦文明的鼎盛时期。

每次参观新博物馆，我都会久久凝望奈芙蒂蒂女王像。在古埃及语中，“奈芙蒂蒂”一词意味着“迎面而来的美人”。她那淡雅的神情跨越了千年的时光，静静地注视着每一位游客，散发着难以言说的魅力。

此后，每当学术遇到难题或心情低落时，我都会来到博物馆岛，沉浸在浓厚的历史氛围中。每次的造访都像是一场与历史的对话，为我带来新的启发和力量。

医学院里的学术成长

在夏里特医学院，我的研究方向是用心肺耦合技术，探索失眠患者的睡眠特征。刚进入实验室时，面对众多陌生的设备和复杂的数据处理程序，我感到压力相当大。

导师托马斯教授是一位严谨而耐心的学者，他总是鼓励我从根源出发，深入理解每一个研究步骤背后的逻辑。

有一次实验遇到瓶颈，连续几天无法获得稳定的信号分析结果，我变得格外焦虑。教授并未简单地告诉我解决方案，而是陪我仔细回顾每个实验步骤，并耐心启发我重新调整数据处理模型。经过多次尝试与修改，实验终于获得了理想的结果。此时，我才真正体会到踏踏实实做科研的成就感与自豪。

在实验室中，我与不同领域、不同背景的学术伙伴一起合作。每周的实验组会上，医学、生物学、工程学等不同领域的科研人员相互交流，我的思维和学术视角也被不断刷新和拓展。

除了日常科研外，我还积极参与国际学术交流。曾前往巴西参加全球睡眠医学年会，并通过国际睡眠研究培训计划(IS RTP)，与多位国际知名教授深入交流学习，进一步拓展了自己的研究视野。同时，我还多次参加欧洲和德国的睡眠医学年会，并作学术分享，与各国专家学者进行了富有成效的交流互动。

回顾这段留学时光，除了专业上的进步，更宝贵的是，我学会了欣赏不同文化。

我深刻地意识到，医学研究不仅涉及科学与技术，更离不开人文关怀和社会责任。柏林以其独特的历史魅力和开放的文化氛围，持续激发着我的研究灵感和直面生活的勇气，激励我勇敢面对未来更多的挑战。

(作者系柏林夏里特医学院博士生)



柏林夏里特医学院。